

*В диссертационный совет 24.2.372.04 на  
базе ФГБОУ ВО  
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36*

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат Кусаиновой Айман Акаевны**  
**на тему «Развитие системы социального страхования в Казахстане**  
**на основе создания многокомпонентных страховых продуктов»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата экономических**  
**наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки)**

Развитие системы обязательного социального страхования Республики Казахстан характеризуется ежегодным увеличением числа лиц, сталкивающихся с социальными рисками. При сохранении такой тенденции есть опасения в достаточности финансовых ресурсов в фонде обязательного социального страхования, вместе с тем получатели социальных выплат не удовлетворены только частичным возмещением привычного уровня дохода. Соответственно, обосновывается объективная необходимость, как со стороны государства, так и со стороны общества в формировании альтернативных подходов для страховой защиты от наиболее распространенных социальных рисков.

Вопросы теории добровольного социального страхования и методологии формирования социальных страховых продуктов недостаточно разработаны и представлены в экономической науке в целом и в финансово-страховой науке в частности. В условиях динамичной трансформации рынков занятости научные исследования в области развития социального страхования способствуют повышению эффективности социальной защищенности трудоспособного населения. Таким образом, диссертационное исследование Кусаиновой А.А. обладает актуальностью и направлено на решение важной научной и прикладной экономической задачи.

Как свидетельствует автореферат, важными аспектами диссертационного исследования являются разработка многокомпонентного социального страхового продукта на основе авторской методики. Данная методика базируется на стохастическом моделировании социальных рисков и актуарных методах расчета страховых тарифов, включающая несколько социальных рисков одновременно с целью увеличения потребительской ценности. Реализация многокомпонентного социального страхового продукта будет способствовать развитию добровольного социального страхования.

Предложенные соискателем предложения и рекомендации по теоретико-методическому обеспечению и практическому применению могут быть полезны в деятельности органов социальной защиты, в целях улучшения качества предоставляемых социальных гарантий населению, хеджированию социальных рисков и привлечению дополнительных финансовых ресурсов; в работе страховых компаний; в научно-исследовательских организациях при разработке новых страховых продуктов и услуг, а также в учебном процессе и в системе повышения квалификации кадров страхового рынка и органов социальной защиты.

Подтверждением практической и научной значимости диссертации Кусаиновой А.А. являются результаты апробации методики формирования многокомпонентных социальных страховых продуктов в деятельности страховых компаний Акмолинской области Республики Казахстан и одобрение органами социальной защиты Акмолинской области Республики Казахстан, а также использование полученных научных результатов в образовательном процессе НАО «Кокшетауский университет им. Ш. Уалиханова».

В то же время необходимо высказать некоторые замечания по диссертационной работе Кусаиновой А.А.

В авторской разработке многокомпонентного социального страхового продукта включены только наиболее распространенные социальные риски, обеспечиваемые защитой действующей системой обязательного социального страхования. Для привлечения потребительского интереса у широких масс уже в процессе создания нового продукта необходимо, на наш взгляд, включить хотя бы в один из вариантов менее распространенные, но социально значимые риски для отдельных групп населения, что позволило бы в полной мере наглядно продемонстрировать возможности многокомпонентности страхового продукта и усилить интерес потребителей к страховому продукту.

Вышесказанные замечания не влияют на положительную оценку диссертационного исследования и полученных автором научных результатов, их теоретическую и практическую значимость.

Диссертация Кусаиновой Айман Акаевны на тему «Развитие системы социального страхования в Казахстане на основе создания многокомпонентных страховых продуктов» представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, а её автор Кусаинова Айман Акаевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Заведующий кафедрой экономической теории  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный  
университет имени В.И. Вернадского»  
доктор экономических наук,  
профессор

Н.А. Симченко



Вернадского»

**Сведения о лице, составившем отзыв:**

ФИО: Симченко Наталья Александровна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Место работы: ФГАОУ ВО «Крымский федеральный

Должность: заведующий кафедрой экономической

Почтовый адрес: 295007, г. Симферополь, просп. Академика Вернадского, 7.

Тел.: +79787552204.

E-mail: natalysimchenko@yandex.ru